

# EL Heraldo

Redacción y Administración, S. Pedro Nolasco, 7, de S. m. 4.º y 5.º.

Teléfono núm. 100

UNA peseta al mes.

AÑO III.

Palma Sábado 11 de Noviembre de 1893

NUM. 913

## Desde Melilla

### EL EJÉRCITO EN PIE DE GUERRA

#### Conflicto con el Sultán

Madrid 6.

El llamamiento de los reservistas activos que ha salido en la *Gaceta* ha causado penosísima impresión, pues hace suponer que se agrava decididamente el conflicto, puesto que se van a poner sobre las armas más de 130.000 hombres.

Créese que el Gobierno va adquiriendo noticias de que el levantamiento de las kabilas se extiende.

Lo más grave no está aún en esto, sino en ciertas insinuaciones oficiales de que el sultán de Marruecos ha recibido las reclamaciones de España, al mismo tiempo que una nota colectiva de Francia, Alemania e Inglaterra, en apoyo de nuestras justísimas pretensiones. El sultán sigue ahora la conducta que en cosas de menos trascendencia se le ha tolerado, de dilatar la contestación para acudir a evasivas y nuevas dilaciones más tarde.

Tal situación impone el refuerzo de las plazas de Ceuta, y de Alhucemas que podrían ser base de operaciones eventuales, como los desembarcos, de que ya se habla—en varios puntos señalados de la costa marroquí, a manera de medida preventiva para asegurar las satisfacciones que exigimos.

La alarma que ha promovido el aumento del ejército ha hecho exagerar el alcance de las disposiciones que emprende el Gobierno.

En el Ministerio de la Guerra me desmienten que se llame a los reclutas disponibles del 88, 89, 90 y 91; además de los reservistas «activos» que llama hoy la *Gaceta*.

#### Nuevos ofrecimientos

Ha quedado en poder del ministro de la Guerra la comunicación del vecino de Marruecos Pedro Puigdemont Vallés que se compromete a organizar en 15 días un batallón de voluntarios catalanes.

Siguen recibiendo noticias de Diputaciones y Ayuntamientos de toda España, que van en cantidades para sufragar los gastos de la campaña de Melilla.

#### Para los heridos

Ha salido para Málaga y Melilla la ambulancia de la Cruz Roja formada en Madrid.

La han acompañado a la estación el gobernador civil Sr. Aguilera, una sección de la guardia civil y otra de policía.

En la comitiva iban dos coches, mandados por el Senador y el Congreso. Llevaban botiquines, camillas y demás material, acompañando a la ambulancia los estandartes de la Asociación.

Ha tenido la ambulancia una despedida afectuosa, acudiendo numeroso gentío, y dándose vivas, nutridos, al pasar por la Puerta del Sol.

El Gobierno ha autorizado al periódico *El Heraldo* para establecer en Melilla un hospital de sangre.

#### Cooperación de la marina

Parece que el ministro de Marina proyecta resolver el grave problema de surtir a Melilla de agua, haciendo servir destiladores instalados a bordo de los buques de la escuadra.

Estos condensadores, del sistema Normandy, darían agua dulce suficiente para la guarnición y habitantes de la plaza, pues producirían 800.000 litros diarios.

Además de la marina cien ametralladores de las que se usaban en las cofas de los acorazados, y que Francia ha empleado ya con éxito en las terribles

campañas del Sud Oranés y de las colonias africanas.

#### Rectificaciones

El gobernador de Málaga telegrafía ser inexacto que los moros atacaran a las plazas de Alhucemas y la Gomara.

Niega que haya allí temores de un conflicto con las kabilas vecinas.

Se esperan dos regimientos. También se desmiente en redondo que un buque de guerra inglés desembarcara, conforme ha corrido, pettechos de guerra en un punto de la costa de Marruecos.

#### Faltan buques de guerra

En Melilla se nota la falta de más buques de guerra, a juzgar por los servicios realmente efectuados que presta el «Conde de Venadito».

Ultimamente ha completado las comunicaciones de día por medio del telegrafo de banderas, entre la plaza y los fuertes, con farolitos de destellos para la noche.

La «Isla de Cuba» ha desembarcado su provisión de galleta, para munición a los fuertes.

#### Los que callan

Empiezan a notarse los dramas de la guerra.

El padre de un soldado del regimiento de Borbón quiso a toda costa ir a ver a su hijo. Fue a Melilla y se lo encontró muerto.

Se van amontonando cartas, devueltas al correo porque no se encuentra a los destinatarios muertos.

#### Precauciones

Se ha resuelto en definitiva que los jefes y oficiales en operaciones usen el traje gris, de mecánica, que lleva a diario la tropa, para no ofrecer blancos preferentes a las balas rifeñas.

Para el mismo fin, los dragones de Santiago faldrán a operaciones con gorra de cuartel, dejando el casco brillante.

#### Donativos

El Ayuntamiento de Oviedo va a convocar una asamblea municipal, a que concurrirán delegaciones de los Ayuntamientos de la provincia.

La asamblea tendrá por único objeto estudiar un plan de cooperación a los gastos de la guerra de Africa, aprovechando de la mejor manera posible los recursos de la provincia.

Un parte de Puerto Rico, dice que anoche se acordó abrir una suscripción para Melilla.

Se ofrece desde allí al ministerio de la Guerra material de campaña, procedente de los Estados Unidos.

#### Por el «Numancia»

Esta mañana ha fundado en Almería el vapor «Numancia».

Trae noticias de que anoche prosiguieron disparando los cañones de los fuertes a intervalos para rechazar las continuas agresiones de los rifeños.

Los moros han construido magníficas trincheras, en las que se resguardan hasta ser difícil distinguirlos.

Durante el desembarco de los dragones de Santiago, se corrió una partida de rifeños por la parte baja del campo y aprovechando la oscuridad tirotearon a las tropas.

El «Venadito» contestó al fuego.

Durante la travesía desde el «Numancia» no se ha visto ningún buque extranjero.

#### Otra vez el cable

Ha corrido un rumor que no ha podido confirmarse de que hoy ha salido de Melilla una columna a aprovisionar el fuerte de Cabrerizas Altas, y que ha tenido que romper nuevamente el fuego.

En el ministerio de la Guerra me dicen solamente que no hay noticias porque está interrumpido el cable de Melilla.

#### Eventualidades graves

Preocupado y se comenta muchísimo un suceso ofensivo, en que se supone refutar la opinión de personalidades importan-

tes, alejadas del Gobierno y de los partidos.

Esta opinión es de que no se ha de prolongar por largo tiempo la campaña de Melilla contra las kabilas, porque el conflicto se agravará, hasta encontrarnos forzados a emprender la guerra contra el sultán de Marruecos.

Así se quedará la lucha contra los rifeños en lugar secundario.

Hay quien ve en esto insinuaciones del Gobierno para preparar al país, teniendo impresiones pesimistas sobre la actitud del sultán, que sigue ignorándose donde se encuentra.

#### Tistezas y miserias

Algunos viajeros que llegan de Melilla concuerdan en decirme que es doloroso cuanto allí han visto.

Los convoyes para los fuertes salen cada dos días, cuando los rifeños están prevenidos y preparados para tomar buenas posiciones dominando el trayecto y batiendo a mansalva a las tropas.

Nadie comprende por qué razón se tarda en emprender un aprovisionamiento completo de los fuertes, dejándoles víveres y municiones para muchos días.

Con este procedimiento, que a cualquiera acude, se evitaría estas continuas acciones que todas traen pérdidas más o menos considerables de soldados españoles, y que al fin y al cabo no nos hacen progresar en la campaña, ni ganar un palmo de terreno.

La situación de las tropas es horrible, pues falta material sanitario. Es desolador el cuadro de los heridos.

Contra todas las adversidades, el espíritu del ejército es siempre enérgico, y en todos los ánimos hay ardimiento y deseos de pelear.

#### Melilla cercada

Los rifeños están envaleñados, y el campo está ocupado por ellos, como antes de las acciones de este mes.

Adelgado del regimiento de caballería de Santiago se aplazó el desembarco que en aquel momento era de temer que el enemigo rompiera fuego en la misma playa.

Tan osados son los moros, que por las noches llegan a las murallas mismas de la plaza, habiendo disparado contra el Mentado, en obsequio a los soldados.

Los heridos se van evacuando hacia España, en lo posible, por los caminos de la Cruz Roja y de varios periodistas que el asedio no cesan.

Al amanecer del domingo 5, las fuerzas de Cabrerizas hicieron una descubierto, a fin de alejar a los moros. Tuvo un soldado herido.

Los médicos militares han costado heridos. Se improvisa una ambulancia.

Siempre es más heridos.

Adelgado regresó de Melilla, con Asaban de desembarcar once soldados heridos, tres de ellos graves, que han sido puestos en camillas, y ocho leves que han sido llevados en coche.

En el muelle había numeroso público y todas las autoridades.

Para facilitar la heliosa operación de desembarcar a los heridos, se tenía alejada a la muchedumbre de la plaza.

La Cruz Roja presta los servicios de su piadoso instituto.

La primera parte ha consistido en sacar a los heridos de a bordo, y colocarlos a la falda de la Capitanía del puerto.

Los otros han bajado la escala por su pie, y se han ido al muelle.

Los heridos son cinco del regimiento de Pavía, cuatro del batallón disciplinario, uno de Cuba y otro de artillería, que es el más grave, pues tiene heridas en la rodilla y un pie hinchado.

La llegada lenta de la familia ha sido un espectáculo desgarrador.

Es imposible contener las lágrimas y

de reguro nadie ha podido contemplar el dolorido grupo sin sentirse empujado los ojos.

En el muelle y en las murallas se oían gritos de dolor y frases de conmiseración de las mujeres que sollozaban, resonando también aclamaciones a España, y al valiente ejército español.

Las autoridades civiles y militares han ido acompañando a los heridos, que vistos de cerca conmovían, tan postrados sucios y rotos.

El personal de la Transatlántica ha auxiliado el desembarco.

Hasta el hospital les han acompañado en coches las autoridades, y la sección de la Cruz Roja.

Quedan los heridos en la sala de Inválidos del Hospital Civil.

#### Vapores de regreso

El «Montevideo» ha traído malas impresiones de Melilla, peores que las de los pasajeros del «San Agustín».

El «Montevideo» ha traído la correspondencia oficial y particular.

Han venido algunos periodistas, que por incomunicación del cable, vienen a poner los partes aquí.

En resumen, las noticias que ha adquirido son escasas.

El general Macías se muestra reservado, y no habla absolutamente a nadie de sus impresiones y de sus proyectos.

El domingo estaba el monte Gurugú cuajado de hogueras de los moros, que sabían de antemano que ayer era día de convoy a fuerte de Cabrerizas Altas. La salida del convoy se demoró a causa de la lluvia.

Hay temores de que estalle una epidemia en las tropas mal alimentadas y por contrarrestar las intemperies y las condiciones sanitarias detestables del campamento.

Los cañones de la plaza y del «Conde de Venadito» no cesan de hacer fuego contra el Gurugú, y contra las kabilas de Mazuz y Frajana; pero muchos disparos son inútiles.

Ha entrado también el «Antonio López» que dejó pertrechos en Melilla.

Al desembarcar su cargamento en la rada, los rifeños lo tirotearon. Los disparos eran certeros, dando muchos en el casco.

El vapor entonces fue a resguardarse tras del «Conde de Venadito», que disparó algunos cañones. Como algunas granadas no estallaron, se vió a los rifeños bailando sin ampararse y disparando a intervalos, haciendo buenos blancos en la masa del «Antonio López».

#### Estalla en expectativa

La salida del convoy, demorada para hoy, va a costar sangre, pues se teme que tendrán que librar los nuestros una batalla de consideración.

Se trata de ensayar el paso de un convoy importante, que deja aprovisionados los fuertes altos para bastantes días.

Lo más temible es que así se continúen estas acciones que no pasan de salidas, sin derrotas ni triunfos; solamente con pérdidas sensibles.

El coronel del regimiento de Pavía ha mandado una carta al alcalde de Cádiz en la que le notifica que el corneta gaditano muerto en la acción del 3, fue enterrado ayer, haciéndosele los honores militares.

A la familia se le dará una pensión de mil pesetas.

En las tropas hay buen espíritu. La vida en la plaza es tristísima.

#### Los heridos desembarcados

He aquí la relación exacta de los heridos transportados por el «San Agustín».

**Batallón disciplinario:** Soldados Miguel Filla Cano, Juan Teto, Francisco Lozano, Villaplana, Antonio Morales Ramírez.

**Artillería de montaña:** Soldado José López (que tiene la rodilla partida).

**Regimiento de Pavía:** Corneta Juan

Girat Marmolejo; soldados Cristóbal Sepúlveda, Ojeda Sánchez, Juan Martínez García, Antonio Jiménez Moreno, Francisco Odriás Solá.

A este último van á extraerle ahora una bala.

Los médicos consideran á siete de ellos, heridos graves.

Están en junta para disponer la amputación de la pierna al artillero López. Cádiz 6.

Los heridos vinieron en la primera cámara del vapor.

Son todos de la acción del día 2. Uno de ellos está agonizando.

**Una entrevista**

Esta tarde he podido hablar con dos de los heridos. Uno de ellos es Juan Odoizola, de Azpeitia, y tiene una herida grave en la clavícula.

Un disciplinario me cuenta que á los moros no les arredran los tiros, aunque sean de cañón; que lo único que temen es la bayoneta, y por esto les han impuesto respeto los disciplinarios, que se baten cuerpo á cuerpo.

Recuerda que el día 2, el infortunado general Margallo les mandó retirar por tres veces, y que no obedecieron.

Mis interlocutores lamentan las escaramuzas infructuosas de estos días, que nos causan dolorosas pérdidas.

Los heridos están joviales, y animosos á pesar de la gravedad de alguno de ellos.

**Uniformes.—Telégrafos**

Las sastrerías militares de aquí trabajan día y noche.

Se han pedido uniformes con urgencia para los regimientos de Soria, Pavía y Alava, y para la brigada de cazadores.

Se reciben importantes remesas de paño de Bejar.

En el telégrafo se aglomeran los despachos, todos urgentes, con el aumento del servicio de Melilla. Me complazco nuevamente en reconocer la buena voluntad incansable del personal, pero he de censurar que se le abandone en una tarea que humanamente no se puede hacer bien, en tan deficientes condiciones.

**Las escuadras en el Mediterráneo**

Continúa la escuadra española fondeada en Algeciras.

Para aprovisionar los buques se ha pensado, por fin, en poner allí un depósito de carbón.

Las escuadras inglesas se han aumentado con algún buque más en Gibraltar.

Háblase de señales misteriosas que de noche hacen ciertos buques que se acercan á la costa del Riff, á las que contestan desde tierra con luces.

Corren graves rumores de que se va á plantear la intervención de las potencias, y que la escuadra rusa, en vez de ir á Oriente, torcerá el rumbo para fondear en la bahía de Algeciras, haciendo una demostración de simpatía á favor de España.

**Los presidios —Marruecos**

El «San Agustín» salió de Melilla ayer á las dos de la tarde.

No había novedad en la plaza, solamente el día anterior se repitió el cañoneo intermitente contra las posesiones enemigas.

En la última acción, nuestras bajas fueron de tres oficiales y noventa y dos soldados. Allí todo el mundo espera con ansia que empiecen las acciones decisivas.

En Ceuta ha fallecido el infortunado periodista Ven Armentero.

En las Chafarinas nada ocurre, ni hay temores siquiera de que pueda ocurrir algo.

Ha llegado hoy el vapor «Mogador» que hace el servicio del litoral marroquí en la Atlántica.

Trae noticias de que no se ha alterado la tranquilidad en las ciudades de la costa.

En Casablanca y en Mogador la colonia deplora la muerte de españoles asesinados por los moros que los han mutilado barbaramente y abren los cadáveres en canal.

**Una escaramuza**

Al amanecer del seis salió de la plaza un importante convoy para aprovisionar á los fuertes de Oabrerizas, altas y bajas.

Movilizaronse unos tres mil hombres para escoltarlo, empezando á tomar posiciones para proteger la marcha dos regimientos de infantería (Extremadura y Borbón) y el batallón disciplinario.

Por primera vez se dispuso de una masa importante de caballería, pues se destacó toda la disponible. La artillería

que protegía el convoy era también considerable.

Faltan detalles del encuentro.

Dícese que el enemigo estaba bien preparada, y que fué rudísimo el ataque, dándose cargas formidables.

Parece que las kabilas están exacerbadas aun más, por el hambre, y que en su campo han sido asaltadas y saqueadas las viviendas de algunos moros ricos.

**LA BATALLA DEL DIA 7**

A estas horas estarás librando en Melilla un gran combate, según me dicen los pasajeros últimamente llegados.

Se va á aprovisionar los fuertes, sacando una división completa de tropas, pues tomarán parte en la operación todo el regimiento de caballería de Santiago, cinco regimientos de infantería y toda la artillería disponible.

**La Cruz Roja —Funerales**

Acaba de llegar la sección madrileña de la Cruz Roja, con material sanitario. El recibimiento es entusiasta.

La sección se va á embarcar hoy mismo para Melilla.

Se celebran aquí suntuosos funerales en sufragio de las víctimas de la guerra.

**Movimiento de tropas**

A las ocho de la mañana ha salido el regimiento de Mallorca, destinado á completar el ejército de Melilla.

Desde primeras horas de la mañana ha ido numeroso gentío á la estación, que se ha llenado á la hora de la marcha, reuniéndose más de veinte mil personas.

En el público había entusiasmo, y han resonado calurosos vivas, pero en la expresión general dominaba más bien el sentimiento de tristeza, y se dejaba en las fisonomías y en las exclamaciones del pueblo el temor á los horrores de la guerra.

He presenciado hermosas escenas de fraternidad y patriotismo, que han acabado en el llanto de muchos ojos de mujeres, mientras los soldados partían alborozados.

**EL OLOR DEL CAFÉ**

Algunas semanas antes de morir el célebre Charcot, ocupóse en la curación de una familia cuyos individuos hallábanse atacados de los más extraños fenómenos nerviosos.

La familia se componía del padre, la madre y seis hijos, todos ellos irritables y de una susceptibilidad extremada.

Cuando comían se tiraban los platos y las botellas á la cabeza, y por el menor pretexto los pequeños lloraban, los mayores proferían grandes gritos, la madre refía con extraordinaria cólera y el padre poníase hecho una furia.

La más insignificante contrariedad convertía á los individuos de la familia en verdaderos dementes.

El padre estaba atacado de temblores y no cesaba de hacer gestos; la madre padecía espantosos dolores de cabeza acompañados de hiperesterias crueles, y cualquier ruido, una luz demasiado viva ó una sensación brusca, le producían dolores violentos.

La niña mayor sufría ataques de nervios por la más pequeña contrariedad y con frecuencia experimentaba accesos de hipocondría y de desesperación.

Los niños, aunque menos impresionables, sentían la influencia de aquella especie de corriente eléctrica que agitaba el resto de la familia, y sus nervios hallábanse siempre en tensión.

Una niña de nueve años estaba atacada de incoherencia en los movimientos y del baile de San Vito.

Los criados, en cuanto trascurrían algunos meses de su ingreso en la casa, manifestaban iguales síntomas.

Todos los vecinos decían que aquel cuarto estaba embrujado.

La vida de la familia era un infierno. M. Charcot descubrió el secreto.

El jefe de aquella familia era comerciante al por mayor de café, y fabricante de esencias y extractos de café.

Sus habitaciones encontrábanse sobre los almacenes y el laboratorio, y, por tanto, los muebles, las molduras y las ropas de cama y de vestir hallábanse impregnados de olor de café. Como toda la familia respiraba constantemente estos vapores, sobrevino el estado particular que caracteriza también el abuso del consumo del café, estado que se denomina «cafeísmo crónico».

Como la causa del mal encontrábase

bien determinada, el remedio era aconsejar á la familia que pasara unas cuantas semanas á las orillas del mar aspirando otra atmósfera exenta de emanaciones peligrosas, y á su regreso no vivir en aquel medio excitante del laboratorio.

El cafeísmo es un estado anormal, una especie de enfermedad muy frecuente en los que ejercen profesiones liberales, en los escritores, periodistas, profesores y, en fin, en todos los que buscan en uso del café una excitación cerebral que aumenta la lucidez de la imaginación, que ayude á la coordinación de las ideas ó que fortalezca la potencia del trabajo.

**EN LA DIPUTACION**

**Comisión Provincial**

**Sesión del 9 de Noviembre 1893**

Bajo la presidencia del Sr. Sampol y con asistencia de los Diputados señores Sbart, Socias, Rius, Puigdorfilá, Moragues, Ramón, Nadal, Socias y Clar, Marcel, Gelabert y Roselló, se ha reunido esta mañana en sesión, á las doce y media.

Se ha leído el acta de la sesión anterior y el extracto de la misma que debe publicarse en el *Boletín Oficial*, siendo ambos aprobados.

Se ha leído una instancia del Diputado Sr. D. Francisco Amengual y Pons, acompañada de certificación facultativa, en la que manifiesta que no puede asistir á las sesiones por no encontrarse en perfecto estado de salud, por lo que solicita se le concedan tres meses de licencia, quedando así acordado.

Se aprobaron dos dictámenes de la Comisión de Presupuestos, concediendo por uno de ellos al Ayuntamiento de Sansellas un plazo de cuatro años para pagar lo que adeuda de la cuota provincial y gastos de segunda enseñanza; y acordando por el otro que dado el haber sido rebajada la cuota de consumos al Ayuntamiento de Inca, le sea también rebajada la cuota provincial.

Se aprobaron también los acuerdos tomados con carácter interino por la Comisión Provincial en los meses de Julio, Agosto, Setiembre y Octubre.

Se acordó autorizar á la Comisión Provincial, á instancia del Sr. Sampol, para que introduzca en el plan de obras del Hospital, una modificación en la sala de la estufa para construir una despensa.

El mismo Sr. Presidente dijo, que ya que se ha abierta una suscripción para recaudar socorros para los asuntos de Melilla en el Obispado y Ayuntamiento de Palma y en otras partes, aunque sin carácter oficial, cree que sería conveniente que la Comisión Provincial tratase de anar dichas suscripciones con la abierta en la Diputación, y que se encargase de la suscripción total una comisión que se nombraría al efecto.

El Sr. Moragues dijo que entendía que la Comisión Provincial no estaba autorizada, según el último acuerdo, más que para invertir los fondos que se recaudaran, y cree que lo conveniente sería que se nombrase una comisión compuesta del Sr. Presidente y varios Diputados. Se acordó facultar á la Comisión Provincial para que obre con entera libertad respecto al asunto.

El Sr. Roselló recuerda que hace tiempo se acordó iniciar una suscripción para colonias escolares, y suplica al señor Rius, Vice-Presidente que era de la Comisión Provincial, se sirva darle cuenta de dicho asunto.

El Sr. Rius dijo que aguardaba á que se diera lectura de la Memoria para enterar de ello á la Diputación, quedando así acordado.

El Sr. Moragues dice que por sueltos de periódicos ha sabido que esta tarde salen para incorporarse á sus regimientos los individuos que se encontraban con licencia ilimitada y bimestral, y que ha visto también en ellos que el señor Gobernador ha dispuesto que la Junta de «La Cruz Roja» que tenía que celebrarse esta tarde á las cuatro no tenga lugar hasta las cinco, por tener que asistir las autoridades á dicho embarque y que cree oportuno que los Diputados asistan también á despedirlos, acordándose así, pero sin ir de etiqueta.

No habiendo más asuntos se levantó la sesión acordando se celebre la siguiente el próximo martes.

Hasta altas horas de anteanoche continuó el vendabal huracanado que repentinamente se había desmenuado por la tarde.

A su fuerte impetu se desgajaron muchas ramas de los arboles de esta ciudad y cubiertos quedaron los pisos de nuestros paseos y calles por inmensa cantidad de hojas.

Del corpulento árbol que hay al lado del Teatro principal se desmenbró una rama.

Probablemente muchos arboles del campo sufrieron también algun destrozo en sus ramas.

Segun nos dicen de varios pueblos de la isla los campesinos se han visto obligados á suspender la siembra, á consecuencia de las copiosas lluvias de estos últimos días que han puesto demasiado pastosas todas las tierras.

El Excmo. Sr. General segundo Jefe de estas Islas ha dirigido una comunicación á los Alcaldes de los pueblos de esta provincia encareciéndoles que procedan á la busca de Guillermo Pou Palau, Juan Gomila Pons, Jaime Maura Roselló, Juan Marqués Alcover, Miguel Pla Ribot, Francisco Vidal Garau y José Cerdá, pertenecientes al regimiento infantería de Guadalajara, que han sido llamados por real orden á incorporarse á su regimiento.

Se hallan vacantes en esta provincia, y su provisión ha de hacerse con licenciados del ejército, las siguientes plazas:

Sereno de Soller.—Dotada con 720 pesetas anuales.

Cochero del servicio fúnebre en Mahón.—Dotada con 900 pesetas.

D. Pedro Bofill ha presentado al Sr. Gobernador de Provincia una solicitud de registro de 36 pertenencias de mineral lignito en el término de Felanitx, con el nombre de «San Joaquín».

La Guardia civil de La Puebla ha detenido á un sujeto á quien la autoridad de aquella villa había reclamado.

Don Joaquin Castellarnau, Gobernador civil que fué de esta provincia, falleció el día 6 del corriente en Tarragona.

Descanse en paz.

Como quiera que aun en la tarde de ayer continuaba la mar embravecida, suspendieron su marcha los vapores *Unión, Cataluña é Isleño* para Valencia, Barcelona y Marsella respectivamente.

Si esta tarde sobreviene la calma emprenderán cada uno su respectivo itinerario.

La brigada de la Sociedad de Naufragos ha estado estos días dispuesta á toda eventualidad por si hubiese sido necesario utilizar sus servicios.

Empero como va cediendo de una manera lenta y paulatina la fase ciclónica que repentinamente se había desencadenado, es de creer que por esta vez no habrá necesidad de prestar sus humanitarios servicios.

Anunciase para esta noche el estreno de la zarzuela *Lily*.

Es de esperar que la concurrencia sea numerosa.

El miércoles por la noche fué detenido por la Guardia civil de Porreras y entregado al Juzgado correspondiente, un sujeto de unos 26 años de edad, que había ame-

razado con un revolver á un vecino suyo y en sitio despoblado.

Nada patentiza mejor el mal estado de los pisos de terrisco y empedrados de nuestra poblacion que los dias de lluvia, pues se forman balsas tan estensas que dificultan el libre tránsito de estos moradores.

De «El Bien Público» de Mahon tomamos lo siguiente:  
Dia 6

«Tuvo ayer efecto la manifestacion patriótica contra los sucesos de Melilla.

Se organizó en la plaza de la Esplanada, y al sonar las tres de la tarde en el reloj de las Casas Consistoriales inicióse el movimiento de marcha á los atronadores vitores dirigidos á España, al Ejército, á la Marina y á Mahon.

Entre los manifestantes figuraban personas de las distintas clases sociales y representaciones de los bandos políticos, reflejándose en todos los semblantes el más vivo entusiasmo.

Por el orden y en la forma que oportunamente anunciamos, recorrió la manifestacion las principales calles de esta ciudad al compás de la brillante música militar y de las unánimes aclamaciones de la multitud que iba engrosando por momentos.

La comision que presidia el acto fué muy bien recibida en el Gobierno militar, Palacio episcopal, Comandancia de Marina, Delegacion del Gobierno y Casa Consistorial, teniendo el gusto de recoger de nuestras primeras Autoridades lisonjeras frases de aplauso y simpatía para Mahon, á la vez que entusiastas y sinceros votos por el pronto y feliz término de la campaña contra las kábilas del Riff, segun exigen el honor nacional y la dignidad de nuestra queridísima España».

Ayer por la mañana al abrir la dueña del estanco del muelle, su establecimiento, encontró que la habían arrancado varias tablas de la caseta en donde se encuentra instalado aquel, echando de menos unos doce paquetes de cigarros puros y otros tabacos.

Las autoridades practican las diligencias para dar con el autor del hecho.

Segun telegrama que ha recibido el Sr. Gobernador de esta provincia se sabe que no ha ocurrido novedad alguna á la familia del desgraciado comandante de Marina de Santander don Pedro Domenge, victima de la tremenda catástrofe.

Está ya otra vez dispuesta para poder trabajar la fábrica *La nueva vidriera*, situada en el ensanche de Santa Catalina.

Su nuevo propietario D. Jaime Cerdá la ha montado en condiciones de competir en precios y en fabricacion con cualquiera de sus similares del continente, garantias para que nuestros almacenistas se surtan de los objetos fabricados en nuestro pais.

Hay muchas probabilidades de que el *Orfeon Republicano* salga por las calles de esta ciudad, cantando escogidos coros de su repertorio y haciendo una cuestacion á favor de las tropas que combaten en Melilla.

Durante la primera decena de Octubre último se inscribieron en el juzgado municipal del distrito de la Catedral 27 nacimientos y 21 defunciones.

Hace unos cuantos dias que la

bomba instalada junto á la fuente de la plaza de la Consolacion está recompuesta y los vecinos de aquellas inmediaciones se sirven del agua que mana por el caño de dicha bomba.

Se ha dispuesto por la autoridad eclesiástica que con motivo de las últimas lluvias que han caido en esta capital, sea substituida en la misa la oracion *ad petendam pluviam* por la colecta *progratuarum actione*.

El vapor *Menorca* está limpiando sus fondos en el varadero que posee en Mahon la Sociedad Mahonesa de vapores, de cuyo punto llegará á ésta el domingo, para salir el lunes para dicha ciudad de Mahon.

La Junta Directiva de la Sociedad de socorros «La Protectora», trata de organizar para el próximo domingo, un concierto musical, destinando su producto al socorro de los soldados palmesanos que están en Africa defendiendo la bandera española.

Esta mañana se celebra en la Audiencia territorial juicio oral para fallar la causa instruida contra Micaela Soler Fusana, de Manacor, por lesion en un ojo á Margarita Mayol Vaquer.

Hemos sido galantemente invitados al Circulo de Obreros Católicos para asistir á las fiestas que dedican á sus patronos y que han de celebrarse el domingo 12 en la iglesia de Montesion.

SUSCRIPCION abierta en cumplimiento de lo acordado por la Excm. Diputacion provincial, con destino á la adquisicion de armamento, ó al socorro de los soldados de esta provincia que sean heridos y al de las familias necesitadas de los que hayan fallecido en la campaña contra los rifeños.

	Pesetas.
Suma anterior.	9.630'00
El Director y personal administrativo de la Casa Misericordia.	76'00
El Ayuntamiento de Llubí.	250'00
El Director y Secretario de la Inclusion de Palma.	25'00
<b>Total.</b>	<b>9.951'00</b>

(Se continuará.)

SUSCRIPCION abierta en cumplimiento de lo acordado por el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital y encabezada por los Sres. Concejales al objeto de allegar recursos para contribuir á los gastos de guerra en Africa.

	Pesetas.
El Excmo. Ayuntamiento.	2.500'00
D. Miguel Santandreu Alcalde	450'00
» Francisco Salas, Teniente de Alcalde.	25'00
» Mariano Aguiló, id.	25'00
» Juan Ferrer y Oliver, id.	25'00
» Enrique Carlos Cuschieri, idem.	25'00
» Pedro Rullán Torelló, id.	25'00
» Juan Miralles Buades, id.	25'00
» Miguel Palou Nicolau, id.	25'00
» Vicenté Terrasa Barceló, id.	25'00
» José Ferrer Sitjar, Concejal.	25'00
» Cayetano Gomila Vidal, id.	25'00
» Miguel A. Riera Llambias, idem.	25'00
» Pedro Garau Martinez, id.	25'00
» Miguel Guasp Pujol.	25'00
» Mateo Tous Ferrá, id.	25'00
<b>Suma.</b>	<b>3.000'00</b>

Palma 10 Noviembre 1893.

En la escrófula y raquitismo así como reconstituyente es de éxito positivo.  
(Desconfiar de las imitaciones)  
Barcelona 18 abril 1886.  
Me es grato informarles que desde mucho tiempo vengo probando los buenos efectos de la «Emulsion Scott de

aceite de hígado de bacaleo» con los hipofosfitos de cal y sosa, en todos aquellos casos en que he tenido que recurrir «á una medicacion reconstituyente;» así la he usado con buen éxito en la «Escrófula, Raquitis,» y en todos patológicos en que existe «debilidad general del organismo,» habiendo siempre obtenido excelentes resultados. Lo que me complace en manifestar para satisfaccion de Vds. y bien de la humanidad.

Dr. VICENTE XUCLA.

**Teatro-Circo Balear**

Compañía cómico-lírica

Funcion para hoy

LAS CAMPANADAS

LILY

APUROS D' UN NOVENSA

A las ocho en punto.

Precios de costumbre.

**Servicio telegráfico particular**

(De la prensa asociada)

Madrid 9, 3 t.

En el Consejo presidido por la Reina, se ha leído la contestacion del Sultan, favorable á España, lamentando la conducta de los rifeños protestando de su amistad á España y prometiendo adoptar medidas de rigor, enviando á Abdud Hamin al mando de fuerzas; pide que se suspendan las hostilidades. Firmándose las órdenes de recompensas por la accion del dia 2, y otra concediendo franquicia postal á los marinos de Melilla.

Madrid 9, 4'20 t.

Melilla.—Un convoy se ha dirigido á Cabrerizas Bajas y Camellos, sin que haya habido ningun tiroteo. El Bajá ha pedido ocho dias de tregua. El general Macías se ha negado, concediendo 24 horas para deponer su actitud y presentar los rehenes. Detenidos dos judíos por contrabando.

Madrid 9, 5'40 t.

Dos centros diplomáticos creen que el aprovisionamiento de los fuertes sin hostilidades ha obedecido á haber llegado ántes que á Madrid las noticias de que el Sultan ha ordenado que depusieran su actitud los rifeños. La contestacion del Sultan refiérese solo á la primera reclamacion, á consecuencia de lo ocurrido el 2 de Octubre. Por cada accion que se ha librado se le ha enviado una nueva reclamacion.

Madrid 10, 12'40 m.

En Melilla creése que los plazos pedidos por los moros tienden á ganar tiempo. Han empezado las fortificaciones de Tres Horcas, que han sido colocadas sin ser hostilizados. Sin noticias respecto al final del plazo que termina hoy á las tres de la tarde, concedido por Macías á los moros.

Madrid 10, 12'40 m.

Santander.—Los buzos encargados de recoger la dinamita han hallado seis cadáveres macerados. Sallieron el marqués de Comillas, el general Palacios y el gobernador Organza. Los servicios han sido abandonados al alcalde.

Madrid 10, 1'45 t.

Se ha celebrado consejo en casa del Sr. Sagasta y se ha acordado tomar una actitud enérgica frente á las promesas del Sultan y continuar los preparativos de guerra. El general Macías continuará cañoneando si los moros penetran en el campo de Melilla. Hablóse de las elecciones y del anarquismo y de la conveniencia de designar jueces especiales para conocer el estado de los asuntos de Santander y Barcelona. Puesto que el cable de Melilla se halla restablecido, esta noche se ordenará á Macías que no tenga contemplaciones.

Madrid 10, 2'30 m.

A las tres de la tarde rompióse el fuego en Melilla por la plaza y los fuertes sobre los poblados y trincheras de los moros por haber cumplido el plazo que habia dado Macías. Los moros contestaron con un furioso tiroteo. El «Conde de Venadito» y demás buques intervinieron.

En Bilbao un buque mercante echó á pique una lancha pereciendo nueve personas.

En Barcelona hay nueve detenidos; pero se duda de que aparezca el verdadero culpable.

(De nuestro corresponsal.)

Barcelona 9, 3'38 t.

Han sido copados los insurrectos de Cuba.

Las tropas en Melilla sufren muchas bajas.

El General Macías solicita con urgencia nuevos refuerzos.

Barcelona 9, 3'39 t.

Dos heridos procedentes de Melilla cuentan con detalles horripilantes las últimas refriegas, puesto que hubo compañía en la que únicamente quedaron ileso dos soldados y un cabo.

Barcelona 9, 3'39 t.

Los teatros de esta condal ciudad suspendieron anoche las funciones en señal de luto por el brutal atentado del Liceo.

En este mismo momento se verifica el entierro de las víctimas del fanático anarquismo. Asisten las autoridades y un gentío extraordinario, á pesar de que la lluvia cae en abundancia.

En toda la ciudad reina la mayor tranquilidad y en el semblante los buenos barceloneses llevan reflejado aún el asombro del bárbaro atentado.

Barcelona 9, 3'40 t.

Los moros no dejan de hostilizar los fuertes y trincheras de Melilla.

El Sultan se encuentra á dos jornadas del Riff.

Reinan grandes temporales en el estrecho de Gibraltar.—*Rotger*.

Madrid 10, 11'45 m.

En el sorteo celebrado hoy han sido favorecidos con primeros premios los números 10.596, 13.231, 6.846, 13.859, 1.493, 3.563, 3.778, 13.898, 14.042, 11.563, 3.801 y 9.141.

Barcelona 10, 1 t.

Circulan noticias altamente contradictorias respecto á Melilla. Mientras unos dan por segura la paz, otros preven que estos nuevos parlamentos son estratagemas y ardidés de los bajás y rifeños para ganar tiempo y poderse mejor preparar para la guerra.

El Sr. Gamazo ha presenciado personalmente la saca por los buzos de las cajas de dinamita del vapor *Cabo Machichaco*. La poblacion quedó desolada ante el miedo de una nueva catástrofe.

Barcelona 10, 2 t.

La policia sigue deteniendo á los individuos conocidos por sus ideas anarquistas; tiene en su poder á nueve.

Barcelona en masa se ha adherido y ha hecho pública manifestacion de duelo con motivo del entierro de las víctimas del Liceo.

La prensa de toda España pide al Gobierno que prevenga y castigue con mano fuerte los bárbaros atentados del anarquismo.

Háblase de una nueva refriega que ha tenido lugar ayer en los campos de Melilla.

**Se alquila una tienda**

PLAZA DEL TEMPLI

En la fábrica, y en la antigua cervecería del Borne, contigua á la calle de Jovellanos, se reciben encargos para hostellerías Frappées.

